



出席党的二十大代表团全部报到

新华社北京10月14日电 出席中国共产党第二十次全国代表大会的代表从祖国的四面八方汇聚首都北京。截至14日,出席本次大会的代表团已全部向大会报到。

肩负着庄严使命和神圣职责,代表们带来了党的十八大以来10年间,各地区、各领域在社会主义现代化建设中取得显著成绩的喜讯捷报。

“乡村的变化翻天覆地!”广西壮族自治区融水苗族自治县江门村党总支书记、村委会主任杨宁代表说,打响脱贫攻坚战以来,村民们种起了高山水果和生态水稻,创建了农产品品牌,腰包一点点鼓起来。中华大地全面建成小康社会,江门村的群众也和其他地方的贫困群众一样,成功脱贫,过上了好日子。

北京市生态环境监测中心党委书记、主任刘保献代表说:“北京实现了蓝天常驻,市民的生态环境获得感越来越强。作为大气污染治理的亲历者、实践者、参与者,我非常自豪能带着这份成绩单出席党的二十大。10年来,我国生态环境治理特别是大气污染防治取得明显成效,生态文明理念深入人心。”

浙江省湖州市委书记陈浩代表说:“世界百年未有之大变局加速演进,我们面临的形势更加复杂严峻。习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心,运筹帷幄、掌舵领航,团结带领全党全国各族人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,成功推进和拓展了中国式现代化。非凡十年向世人充分展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量。”

代表们一致认为,10年来党和国家事业的非凡成就充分证明,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家



10月13日,来自云南省的党的二十大代表抵达北京。这是张桂梅代表(前)抵达驻地报到。

新华社记者 王宾 摄

家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。党的二十大将科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,万众期待、举世瞩目。代表们表示,作为党的二十大代表,使命光荣、责任重大,一定会认真履职,共同把这次大会开成一次团结的大会、胜利的大会、奋进的大会。

“新时代10年,我亲眼看到越来越多的山区孩子通过读书走出大山,实现了个人梦想,也为国家和人民作出应有贡献。”贵州省望谟县实验高中党总支书记、副校长刘秀祥代表说,“我将忠实履行代表职责,认真参加大会各项议程,讲好山区教育10年来发生的新变化,为推动山区教育高质量发展积极建言献策,为建设教育强国尽心竭力。”

抵达驻地后,来自青海省西宁市城东区人民法院的陈志秀代表就忙碌起

来,对会前基层调研的材料进行再梳理,为出席大会做好充分准备。“民心所向就是党心所向。作为党的二十大代表,我要把人民群众对公平正义的新期待新愿望放在心上,全心全意履职,不辜负党和人民的信任与重托。”

“乡村振兴开启了小岗村的新征程。”安徽省滁州市凤阳县小溪河镇小岗村党委书记、村委会主任周群之代表说,“我将聚精会神开好会,把乡亲们对更加美好生活的向往原原本本带到会上来,大家团结奋斗,就会沿着共同富裕的康庄大道前行。”

凝心聚力创伟业,万众一心向未来。

代表们一致表示,党的二十大一定能够擘画中国未来发展的宏伟蓝图,进一步凝聚起全党全国各族人民全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

二十大代表风采

孙金龙:当好基层带兵人



陆军第71集团军某旅“济南英雄连”连长孙金龙(左)在训练场上为连队战士讲解据枪动作要领(2022年9月21日摄)。

新华社记者 李秉宣 曹力

党的二十大代表、陆军第71集团军某旅“济南英雄连”连长孙金龙时常告诫自己:“当好基层带兵人,要像钢钉一样深深扎在岗位上!”

入伍15年,孙金龙先后被陆军表彰为“优秀带兵人标兵”“优秀共产党员”“第四届‘四有’新时代革命军人标兵”,荣立一等功1次、二等功1次、三等功3次。

2011年,孙金龙在原北京军区侦察特种兵比武中夺得“特种射击”课目第一名;2016年,孙金龙赴澳大利亚参加国际陆军轻武器技能大赛,获3金4银和1枚荣誉奖章……

孙金龙所在部队是战功赫赫的“济南第一团”。“济南英雄连”是该部首屈一指的荣誉连队。

2019年,孙金龙被任命为“济南英雄连”连长。孙金龙说,那是他新的起点。作为装甲步兵连的新成员,他下定决心:从一个兵做起!

他拜军士为师,白天扎在训练场,强化实操训练,晚上住在学习室,研究装备理论。

为提高射击水平,他练习闭眼调炮,练到只看一眼目标就能一次性将炮口调转到位。服役多年的军士骨干都对他竖起大拇指。

自己练强远远不够,提高连队整体水平才是目标。作为带兵人,孙金龙始终坚持:看我做,跟我学,要

求他人做到的,自己先做到。

“连长比许多战士大十几岁,5公里越野成绩始终全连领先,大家还有什么理由不努力?”下士邹刚平说。

在政治指导员靳明超眼中,孙金龙组织训练很有一套。训练前,孙金龙先搞考核,让大家呈现出真实水平。“组织训练有针对性,战士们参与训练更有积极性。”孙金龙说。

训练中,孙金龙先给战士们做示范,立下标准,然后严格按照标准和大家一起训练。

下士曹世毫至今记得,当初一个简单的战术动作“卧倒起立”,连长带着自己练了一整天,裤子都磨破了。

训练后,孙金龙会召集各专业负责人做总结。他总是让大家多讲问题,找出不足,再逐项解决。

“连长是教练员更是指挥员。单兵单装训练是基础,指挥全连达成战术目的才是关键。”孙金龙说。

每年野外驻训,孙金龙都会把驻训场当成检验协同水平、提升指挥能力的“大沙盘”。

晚上他带领骨干在沙盘上模拟推演。谁掩护?谁射击?谁爆破?战术分解直至单兵,协同配合精确到秒。白天在训练场,他指挥全连进行实地检验。推演,检验,再推演,再检验。“一切为了打赢。”这是孙金龙的口头禅。

一次演习中,一台步战车由于故障影响了全连的战术达成。战斗中,出故障不可怕,不能及时排故才可怕。孙金龙带领骨干举一反三,编制排故手册,提高每个人临机处置能力。

今年野外驻训遭遇持续高温天气,连队严格按实战标准开展演训。任务最紧的时候,他带领连队在1个月内参加4场对抗演习,次次打出高水准。

在战士们眼中,孙连长既是狠角色也有温柔面。驻训期间,他经常睡到各班帐篷里,和战士们谈心,帮助大家打开心结,解决困难。

3年来,连队培养出3名集团军优秀教练员,25人在各级比武竞赛中摘金夺银,连队连续被所在旅评为“四铁”先进单位,荣立集体二等功1次。

(新华社南京10月14日电)

初心如一 永远奋斗

——来自生产和工作第一线的党的二十大代表素描

新华社记者 施雨岑 王思北 徐 社

他们奋斗在生产、工作一线,贡献突出。

他们信仰坚定、初心如一,志在奉献。

他们拥有共同的身份——党的二十大代表。

守护,在国家需要的“当口”

南海之滨,海南省琼海市潭门海港。挂着五星红旗的船桅遥望海平面,大大小小的渔船靠岸回家……这是王书茂最熟悉、最亲切的场景。

王书茂,是海南省潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任,潭门海上民兵连副连长。

阵阵海涛,讲述着一个个难忘时刻:一直以来,王书茂致力不断增强民兵连应急处突能力;在南沙相关岛礁建设中,他主动请战,豁出命地干;近年来,他又带领群众发展休闲渔业、探索致富新路……

“作为一名党员,‘为国护海’四个字,已深深刻在我心中。”王书茂说。

深植于心的责任与使命,决定着危急时刻的担当和勇毅。

先后两次深入武汉抗疫前线累计工作102天,超过380天身处疫情防控一线——这是中国疾病预防控制中心卫生应急中心主任李群的抗疫时间表。

新冠肺炎疫情发生后,李群和中国疾控中心同事们第一时间赶赴武汉,迅速深入疫情一线,为后期流调工作、全国疫情监测与研判打下基础。

走访定点医院、集中隔离点,开展现场调研……李群与团队成员争分夺秒、不分昼夜。在他们心中,时间的意义就是挽救生命。

“为国家公共卫生安全织密筑牢防护网,为人民生命健康撑起保护伞。”这

是李群的职业信仰,是他危急时刻站得出来、顶得上去的最大动力。

奉献,在为人民服务第一线

虽年近8旬,但一周三天的义诊几乎雷打不动。每到义诊日,路生梅一大早就在陕西佳县人民医院儿科诊室忙碌起来。

“祖国哪里需要我,我就到哪里去。”路生梅扎根这座陕北小城,守护百姓健康50余载。

1968年,这位24岁的北京姑娘大学毕业,只身来到“悬崖峭壁石头城,一瓢清水贵如金”的佳县工作。面对当地艰苦的生活条件和缺医少药的医疗状况,路生梅自学成为全科医生,在县城建起第一个正规儿科,努力提升当地医疗水平;退休后,她拒绝大医院高薪聘请,坚持为佳县百姓义诊……

半生行医,乡音已改、鬓发花白。“生命不息、服务不止。”路生梅说。

如一树红梅,绽放芳华;如一盏灯火,照亮他人。这是云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅的人生写照。

夏去秋来,云南丽江华坪女子高级中学又迎来新一届高一学生。

尽管身患多种疾病,张桂梅依旧坚持每天陪伴在学生身边,手拿小喇叭催促学生起床、上课、吃饭、做操。

长期在边疆教育一线工作的她,痛心地发现很多女孩由于家庭贫困等原因而辍学,于2008年推动创建了全国第一所免费女子高中,已帮助2000多名山区女孩圆了大学梦。

“我们要坚持做高山峡谷里的‘灯盏’,照亮孩子们前行的路。”张桂梅步履不停。

奋斗,在创新突破的最前沿

“我一门心思就想把港口科技创新

做好。”

带着这个信念,山东省港口集团有限公司高级专家张连钢在一线拼搏了近40年。他参与开发或主持了一系列港口技术创新项目,破解了十几项世界级难题。

青岛港全自动化集装箱码头,5G信号全覆盖,几十台自动导引车来回穿梭,无人驾驶的装卸设备自动完成装卸生产全过程……这是世界上自动化程度最高、作业效率最快的全自动化集装箱码头,也是张连钢引以为傲的世界一流海港“中国样本”。

建造时,张连钢率队写下3000多份技术讨论会记录,用15个月完成了国外至少需要3年的设计周期,用3年半时间完成国外需8年到10年的建设周期。

如今,年逾6旬的张连钢仍在向着全自动化码头三期关键核心技术的自主可控奋力攻关。

“如果将人类的生命形式看作是一本书,科学家最重要的任务就是解读这本生命之书的内容和‘创作’规律。”今年44岁的中国科学院分子细胞科学卓越创新中心研究员陈玲玲表示,解读“生命之书”,是为了更好地为人类生命安全健康保驾护航。

十年前,她义无反顾回国组建团队,在人类基因组研究领域与国外同行展开竞赛。

“研究重要和前沿的科学问题,要有咬定青山不放松的劲头,不拘泥于现有研究手段,要有创新和突破。”她带领实验室团队埋头苦干,创建了长非编码和环状RNA研究技术体系,在揭示其生成规律、作用机制以及与人类疾病的关联等方面,取得一系列突破性成就。

“做出具有自主知识产权、国际领先的科研成果,是我们这代科研工作者的使命。”陈玲玲说。

(新华社北京10月14日电)

李闯:锻造最精锐的反恐特战尖刀



武警河北总队某部大队长李闯组织特战队员进行据枪训练(2021年3月4日摄)。

新华社记者 刘 新

身体精瘦,不善言谈,是武警河北总队某部大队长李闯给人的第一印象。然而只要走上训练场,全副武装的他浑身充满活力,眼眸里透出犀利的光。

李闯是党的二十大代表。“这既是荣誉也是责任,这份责任将成为我锻造最精锐反恐特战尖刀的动力!”

入伍19年来,李闯先后被评为“中国武警十大忠诚卫士”“全国青年岗位能手”“全军备战标兵个人”,被武警部队授予“勇士勋章”,荣立个人一等功1次、二等功3次、三等功4次。

2018年,武警部队反恐特战力量建设迈入单列单建、特战特建、体系抓建的“快车道”。李闯受命担任新组建某部的首任大队长。

李闯担任这个职务,大家并不意外。2017年5月,在中东某地举行的被誉为国际特种兵顶级赛事的“勇士竞赛”中,来自世界各地的数百名特战高手角逐奖杯。由李闯带领的中国“天剑突击队”一举斩获总冠军,扬威国际赛场。

单位刚组建时,缺教员、缺场地、缺磨合,第一次参加总队特战比武,就拿了个倒数第一。一时间,官兵垂头丧气、灰头土脸。带领官兵走出低谷,成为李闯必须要闯的关。

李闯敢闯敢干敢担责。他立下“一年打基础、三年见成效、五年当尖刀”的军令状,全身心投入军事训练和部队建设。

5年来,在老兵们的记忆里,他房间的灯常常是全大队最后一个熄灭,第一个点亮。李闯把新军事训练大纲完全“吃透”,组织训练像使用魔方,大纲内容时而被拆分,时而被分类整合,时而又被串联起来重新排列组合。

新大纲对特战狙击有了更高要求。一开始,狙击手训练成绩总是难以提高,李闯看在眼里,急在心头。他反复琢磨,设计出一张能记录一周射击成绩的靶纸,狙击手每次射击后,把射击的光照、时间段、气象条件等内容填写在弹着点旁的表

格里。每隔一段时间,李闯就会带领狙击手一起研究这张靶纸,将所有队员的情况进行对比,针对每一个人制定不同训练“套餐”。

李闯的这个办法,简单实用,深受狙击手欢迎。很快,全队狙击成绩稳步提升。

李闯敢闯敢干,也心细如丝,未雨绸缪。训练中,有时,他变身成蓝军头目,给红军出难题、设险局。有时,他也当特战小队指挥员,亲自带领特战队员和蓝军交手,获得第一手数据。

李闯身在军营,但眼光始终瞄着全军乃至世界的精英特种兵。他潜心学习,每遇到国际上发生重大恐怖暴力事件,都要把自己摆进去思考揣摩。每遇特种兵国际赛事,不论能否去现场,他都要千方百计找来视频反复琢磨。

大队组建后,李闯推动建成了多媒体反恐修教室。在这里,官兵们既可以通过AI技术复盘反恐战斗经典战例,也可以随时开“主题沙龙”,讨论反恐作战新技能。

几年前,李闯就敏锐地察觉到现代战争的一些新特点,并加以研究。他以无人机作战实践为课题,对利用无人机精确打击、定点投掷和目标引导等课目进行研究和实践,探索“无人机破窗突入”等实用战法。

5年弹指一挥间,这支新作战力量战斗力实现跃升。

(新华社石家庄10月14日电)